

# 做驾驶员 20 多年没出过事故,也没有违章记录 香港发哥拍电影牛 南京“发哥”开车更牛

“我出生的时候,那个周润发也才不过10岁,我父母哪知道在千里之外的香港还有这么个人啊!”如今,45岁的南京市民周润发,早已成了熟人眼中的“发哥”,其驾车20多年从来没有出过一次事故、从来没有一个违章记录的传奇,更是让身边的人叹为观止。

## 起名字来源于“发财”

“起这个名字,纯属偶然,应该是我们家人的一种期望吧!”1965年,周润发在山西出生,那时他家里很穷。在家人看来,赚钱发财,有吃有喝,是最大的愿望。而这个朴素的愿望,很快便在周润发的名字上体现出来了。

“我出生的时候,上面还有个哥哥,叫周润财。所以,等到我一出来,爸爸二话没说,就把

我名字定了下来,就叫周润发。我们兄弟俩名字的最后两个字合在一起,就是‘发财’的意思!”周润发说,尽管按照兄弟俩的顺序来看,连在一起是“发财”,但在他们山西老家那里,很讲究这两个字的排序,“发财”的前提,是先得有财,然后才能考虑到发!

1984年,19岁的周润发从山西老家来到了南京,在南京某部队当了一名专职的“驾驶员”。后来,周润发转业至江苏扬子大桥股份有限公司,继续做驾驶员。而在这期间,周润发也结婚生子,一家人幸福地生活在南京。

“这么多年了,我似乎没有实现父母‘发财’的愿望,但一家人过得平平安安,很幸福,我很知足!”周润发说,父母的愿望,表面看起来是想让子女发财,其实,最终的目的,还是希望子女平安,从这个角度看,“我

们已经实现了父母的心愿!”

## 发哥称呼伴随 20 多年

从部队转业至地方继续开车,周润发连续驾车20多年,从来没有出过一次事故、从来没有一个违章记录。谈及这其中的秘诀,周润发只说了一个字:稳。

“开车要稳当,不要着急,这样就不会出事故,更不会违章。”周润发说,开了这么多年的安全车,他早就习以为常了,而在单位,他也一直是个默默无闻的驾驶员,日子过得也很平静。

直到有一天,在饭桌上吃饭的时候,朋友介绍他为“发哥”时,他才吃了一惊。

“从小周到老周,人家都是这么喊我的,但还没有听过‘发哥’这么时髦的称呼!”周润发说,后来他才知道,原来,有个很出名的演员叫周润发,而这个周润发出演的电视连续

剧《上海滩》当时正在热播。周润发这才开始关注这个跟他同名同姓的演员周润发。

“演技非常棒,很欣赏这个人”。周润发说,特别是对于那个周润发出演的《赌神》系列电影,更是赞不绝口。

如今,周润发已经熟悉了同事对他“发哥”的称呼,“大家都很熟悉,这样喊着也很亲切!”周润发说,他自己的长相跟演员周润发一点都不像,“他帅得很,我可不能跟他比!”

快报记者 田雪亭

## “名人”总动员

征集“名人”故事:名人、明星……如果你的姓名跟“名人”重名,欢迎你拨打96060电话或者发送电子邮件至 tianxueting@sohu.com,讲述与这些“名人”重名背后的故事、想法。

## 总统府“煦园”不是朱高煦“赐名”?



资料图

圆明园、颐和园、瞻园、拙政园、煦园……中国十二大名园中,其它名园的得名来由都有史可查,唯独总统府内的“煦园”究竟因何得名,至今还存在争议。

“煦园,因是明成祖朱棣二儿子汉王朱高煦的王府,所以得名。”这是现今导游们对“煦园”名字的解释,但南京的文博专家们通过研究发现,其实,“煦园”这个名字和朱高煦没多大关系。

## 朱高煦给西花园命名“煦园”?

“煦园”这个名字究竟怎么来的?上世纪80年代,文博界的专家们开始研究这个问题。中国十二大名园中,煦园是乾隆皇帝下江南,以欧阳修“瞻望玉堂,如在天上”作比喻赐名的。煦园是总统府西花园,同样赫赫有名,遗憾的是,大家都不知道这个名字的来历。专家们开始对总统府内的建筑、一草一木进行调查。

他们发现,明成祖朱棣二儿子朱高煦的汉王府就曾经设置在总统府一带。“朱高煦是朱棣的二儿子,在朱棣当皇帝的第二年,朱高煦被封为汉王,封地在云南。当时的汉王府应该就在总统府。”原南京市文物局副局长韩品峥说,“朱高煦最终死得很惨,因谋反而灭九族。”韩品峥说,洪武元年(公元1368年),明太祖朱元璋招抚劲敌陈友谅旧部,在总统府为陈友谅之子陈理建造了汉王府。其后,明成祖封次子朱高煦为汉王,辟原汉王府东半部为“新汉王府”。在古代,名人宅邸一般都会打上主人的烙印。因朱高煦的汉王府就设在总统府,因此当时的文博专家得出,应该是取了朱高煦这个名字中的最后一个“煦”字,然后把这个美丽的西花园取名为“煦园”。但朱高煦为何把它叫煦园?在这个花园内曾经发生了什么样的故事?史料没有记载。

## “煦园”另有含义

现在,“煦园”因朱高煦而得名似乎成了定论,在很多导游的解说词,乃至中国十二大名园的解说中,都这么说。但是,总统府展览研究部专家陈宁骏说,这一说法有误。“我通过资料查找,发现朱高煦的汉王府其实在总统府南边,而不是总统府内。”明代因避讳,连朱高煦的汉王府具体位置都无记载,更不要说用这个“叛逆之人”的名字命名了。到清代,用明代因“谋反而灭九族”之人命园林之名更没有道理。因此,他认为煦园这个名字并不是因人而起,而是取“煦”的“温暖”含意,是“春风和煦”意思。

煦园大门横刻“煦园”二字,刚劲有力、圆润饱满,令人赞不绝口。陈宁骏说,“清代,康熙、乾隆多次来南京,但都没有‘煦园’一说,当时的总统府名字叫两江总督署,大家都叫它‘西花园’。嘉道年间,对西花园又进行了修建。以后,才多处明确出现‘煦园’之说。”

快报记者 胡玉梅

# 我招人你找工作,为何我们谈不拢?

原来,民工们不想签合同交保险只想赚“自由钱”

“缺人,缺人!”临近年底,“招工难”让用人单位头疼。昨天,鼓楼区劳动和社会保障局送岗位到安德门民工市场,没想到各家单位的热情高涨,报来的需求岗位数竟超出了原先预定的计划数,多达692个,尤以家政服务业和劳动密集型的岗位为主。相对于单位的热情,民工则很冷淡,一个上午下来,仅20多人应聘,大多岗位最后又带了回去。

在用工单位中列出的招人需求中,眼下最缺的要数服务员了,几乎家家饭店和宾馆都要,而且一要就是20人左右。鼓楼区劳动和社会保障局有关负责

人表示,不少单位年前就开始放假了,但对于餐饮业企业来说正是旺季,因为原先的一些员工要回家过年。为了能招到服务员,家家都还动用了“银弹攻势”——春节期间每人月薪加200元钱,并且前三天按国家规定发三倍工资,后面的四天假期可以调休。同样,保安也是急缺。该负责人说,很多楼盘赶在年前交付了,为此各个物业公司也急着“招兵买马”,招人的条件放得很低,45岁以下,初中以上学历即可,待遇除了1300元左右的月薪外,还包吃住。

但正如临行前鼓楼区劳动部门有关负责人所担忧的,他们

坐了一个上午的冷板凳。在招聘大厅里,很多民工走来问了一下,又走开了,而大门口的马路旁,不少民工却追着两辆小汽车,争相向老板自荐。

该负责人说,民工们一来就问拿到手有多少钱,他们不愿意签合同参加社会保险,他们宁可把保险的钱折现发给自己。来自徐州的民工王宗明告诉记者:“打工嘛,就是跑来跑去,哪里钱多就到哪里,签了合同就不自由了,而且,老板交保险,钱又不在于我口袋里,再加上现在保险还不给退保。”

该负责人说,现在单位如果不和员工签合同、不缴保险费,

是违法的。他们所带来的岗位都是要签劳动合同缴社会保险的。他建议目前留守在南京又没有工作的民工,不妨先找个活干起来,等就业以后,根据实际情况再作调整。快报记者 项风华 文/摄



招工现场冷冷清清

# 退休前养老保险异地缴满10年 可在当地办理退休



元旦起施行的《城镇企业职工基本养老保险关系转移接续暂行办法》事关每个参保人员的切身利益,为此快报和南京市劳动和社会保障局开设为期一周的专栏为大家释疑解惑。不少读者关心,“如果各个地方都参保了,那最后到哪儿领养老金”,为此养老保险专家今天就“如何确定待遇领取地”问题给予解答。

问:如何理解养老保险临时账户问题?

答:《暂行办法》规定,年满50周岁的男性和年满40周岁的女性跨地区流动就业的,除县级以上党委组织部门和人力资源社会保障部门批准调动的之外,不再转移基本养老保险

关系,在原参保地保留养老保险关系。

《暂行办法》规定,他们可在新就业参保地建立临时养老保险缴费账户,记录单位和个人全部缴费,待符合待遇领取条件或离开新参保地再次流动就业时,将临时缴费账户中的全部缴费本息都转回原参保地或待遇领取地,累计计算其参保缴费年限和基本养老金。应明确的是,在新参保地建立临时基本养老保险缴费账户的参保人员,其基本养老保险关系仍在原参保所在地,在新参保地建立临时基本养老保险缴费账户的年限,不计算为新参保地的缴费年限,应在原参保地计算缴费年限。

问:设定缴费年限10年这样一个界限,是出于什么考虑?

答:设定缴费年限10年的界限,主要考虑是,对于流动就业的人员而言,能够在一个地方

连续10年就业并参保缴费,应属于相对稳定的就业,同时有接近三分之一的时间在一个地方参保缴费,这一地方也应承担起支付待遇的责任。

问:流动就业人员在多个地区参保,各地的工资水平高低各不相同,最后的养老金应当如何计算?

答:参保人员的养老金包括基础养老金和个人账户养老金两部分。对跨地区流动就业的参保人员,其个人账户养老金,应在各地参保缴费的储存额本息累加计算;其基础养老金的核定,以本人各年度缴费工资、缴费年限和待遇领取地对应的各年度在岗职工平均工资计算。这样,既保持了权益与义务对等激励原则,又统一了全国的计发办法。

问:跨省流动就业人员退休时,应如何确定养老保险待遇领

取地?

答:每一个符合条件的参保人员都能明确在一地领取基本养老保险待遇:

对参保人员退休时基本养老保险关系在户籍所在地的,由户籍所在地负责支付养老待遇。

对参保人员退休时基本养老保险关系不在户籍所在地的,区分三种情况确定:第一种情况是,参保人员在基本养老保险关系所在地累计缴费年限满10年的,确定由基本养老保险关系所在地负责支付养老待遇;第二种情况是,参保人员在基本养老保险关系所在地累计缴费年限不满10年的,确定由上一个缴费年限满10年的原参保地负责支付养老待遇;第三种情况是,参保人员在每个参加基本养老保险的所在地累计缴费年限都不满10年的,确定由其户籍所在地负责支付养老待遇。

快报记者 项风华